

参加1968年国庆观礼的王吉余老人：

周总理请吃国宴 可大家激动得没心思吃

“烤鸭、酥鱼、扁豆、叉烧肉、小蛋糕……这些现在看上去普通的菜，对大多数生活在上世纪60年代末的人们来说，可是吃都没吃过的。不过这么大的宴会厅里，却没有一个人吃得香，我们一直在等待，等周总理来……”还有一星期不到又是国庆了，68岁的王吉余再次翻出了他的“宝盒”——里面装着1968年到北京参加国庆观礼时，宴会的请柬、菜单和老照片，“有这一次经历，这辈子也值了。”

□现代快报记者 王颖菲

年年是“五好战士”

这个贴有毛主席头像的盒子是王吉余老人这两天刚刚翻出来的，里面的每一件物件，都勾起了他的无限回忆。

1963年，高中还没毕业的王吉余就从安徽老家来到南京，应征入伍。那年3月，王吉余参加了麒麟门附近的新兵集训，因为他的机灵、热情，才进新兵连，就当上了通讯员，每天负责将连长的指令传达给下面部队，“当时可招人羡慕哩。”王老一脸的笑容。一个月的集训结束后，他被分配到南京军区司令部警卫营三连，主要在颐和路、上海路附近执行警卫任务，负责夜间巡逻。一年后，他又被调到政治部警卫连，负责机关部门的警卫工作。在此后的4年时间里，王吉余每年都被评为“五好战士”，还因工作上的扎实肯干而立过一次三等功。

赴北京参加国庆观礼

转眼到了1968年，这是王吉余一生难忘的一年。那年八九月份，王吉余被提拔为排长，9月底，上级领导找他谈话，大致内容是，组织上决定由他代表南京军区政治部，到北京参加国庆观礼、见毛主席。政治部几百人，但名额只有一个，王吉余高兴得几晚上没睡着觉。时间仓促，他随即和其他南京军区的代表一起，从下关坐轮渡到了浦口车站，然后坐上了北上的火车。9月30日上午，代表们在首都体育馆受到了周总理的接见，并收到了当晚招待会的请柬。

时隔44年，王吉余拿起放大镜、打开台灯，再次将请柬小心捧起，细细查看。请柬看上去很新，以至于当王老将它小心翼翼地从纸盒中的信封里取出时，记者甚至以为这是一件新制不久的印刷品，足见主人的用心。

国宴全是凉菜和点心

总理请客，吃什么？王吉余取出另外一张硬纸片——菜单！“当时在每个桌上都放了，我留下了一张，作为纪念。”在这张有着几滴油点的菜单上，写着这些菜：烤鸭、五香烧鸡、酥鱼、盐水牛舌、叉烧肉、姜汁扁豆、酸甜白菜、花菇豆腐、月饼、小蛋糕、小面包、水果等。虽然只是凉菜和点心，可这对在部队里一直吃大锅菜的王吉余来说，无异于一场“盛宴”，“吃都没吃过的。”他笑着说。

可是，对于在座的代表来说，“吃还是次要的”，他们在共同等待周恩来的出现。“总理来得晚，”王吉余清楚地记得，周总理出现时，自己正在吃一片哈密瓜，“一下子像是被噎住了，吃也吃不下，吐也吐不出。”他立即从椅子上站起来，和大家一起热烈鼓掌。王吉余记得，周总理拿着杯子，每桌都前去问候一下，和大家碰杯。等总理走到自己桌旁时，王吉余已然激动得说不出话，只跟随着周围的声音，高喊着“首长好”“周总理好”，“总理微笑着，他话不多，一句‘同志们好’，就让我们一桌人泪流满面。”

等毛主席接见等了4个多月

招待会第二天就是国庆阅兵仪式，王吉余被安排在天安门城楼西边的二区观礼台。在他们上方，就是毛泽东、周恩来等国家领导人。第一次在天安门观看阅兵，听着三军的嘹亮口号，王吉余感慨万千，热血沸腾。不过，根据要求，他必须坐在座位上，一动不动。“那时候，内心也在跟着呐喊。”王老依旧激动得双手握拳。

一般来说，吃完招待宴、看完国庆阅兵，代表们最多在北京留个三五天，便会返回各地。但为了等待毛主席接见，王吉余和其他军区战士们等了4个多月。在这期间，他们一直在北京各工矿区、旅游景点参观游览，直到1969年的2月19日，终于见到了毛主席。“当时的感情是无法用语言形容的。”但哪怕再激动，战士中也没有人移动，他们只是笔挺地站着，举起手，高呼“首长好”“毛主席万岁”……接受完主席接见的第二天，王吉余就坐车回到了南京。长江大桥已经通车，他坐车直达南京站。“那天大雪，我心里滚烫。”



王吉余老人



当年在天安门前的合影



国宴菜单 现代快报记者 顾炜 摄

Audi 宾悦科技 启迪未来

奥迪A1 Sportback 大有门道



奥迪A1 Sportback 实用五门版设计，有个性更实用，以小见大

一个人的自由独处、三口之家的幸福生活、一群好友的欢乐出游，满足您个性生活的实用所需，奥迪A1 Sportback五门版，大有门道。14个扬声器的BOSE环绕音响系统，无论是您一个人的轻声呼吸，还是一群好友的欢声笑语都能得到淋漓尽致：MMI增强版导航系统令驾驶的征途和回家的小路都了然于心：灵活座椅组合带来920L超大储物空间，装得下装载幸福的购物袋，也装得下其乐融融的家庭。让个性与实用走到一起，奥迪A1 Sportback五门版，以小见大。

更多详情敬请垂询一汽-大众奥迪特许经销商或访问一汽-大众奥迪官方网站：

www.audi.cn

一汽·大众